

Citywalk 镜观海口



漫步重识椰城美

文海南日报记者 郭萃

“这些街巷其实走过很多遍了，但漫步其中细细看还是会有所发现。”海口市民张铭杨最近喜欢背着相机在海口老街巷中漫步打卡，然后把照片和文字发布在社交平台上与朋友分享。这是近期流行于年轻人之间的一种新型旅行方式——citywalk(城市漫步)，“徒步打卡”“慢节奏”“沉浸式体验”是其最显著的特点。

近年来，海口城市更新步伐加快，老街区面貌焕然一新、古韵更足，海口湾、西海岸等滨海地带生活服务设施进一步完善，城南建成多个湿地公园……花几个小时或半天时间在城市的一小片区域内漫步，或许是重新认识海口之美的最佳方式。



在海口闹市区，依然可以寻到“坊”的遗迹，居仁坊便是其中之一。

从海口文明西路右拐入新华南路直走，可以在路边看到一个南洋风格的牌坊——居仁坊。“坊”为古代常用的街巷名，走进牌坊后的巷子里，仍能找到一些散落的历史遗存。

如果你与居仁坊的老居民聊天，他们会告诉你这里还有一个俗称——“马房”。为何叫“马房”？原来，明洪武年间，朝廷在此设海口千户所并筑所城，由于居仁坊一带平坦开阔、水草丰茂，驻军又屯马于此，“马房”一名由此得来。

在居仁坊东北部，有一口井至今仍是地标，该井叫“马房井”。年过八旬的居民苏阿婆告诉海南日报记者，这口井的水偏咸，不能饮用，但该井数百年来从未干涸。如今，居仁坊是一个社区，这里没有马场也没有马，但透过古井和地名，我们仍能窥见它的历史风貌。

从居仁坊出来，经新华南路步行300米左右可抵达海口最繁华的街道之一解放西路。车水马龙的道路一旁，一座砖木结构的院落是海南知名的红色地标——中共琼崖一大旧址。院落中，一座两人交谈的雕塑引人注目，该雕塑呈现的是琼崖革命先驱杨善集和王文明交流的场景。

参观完旧址，可沿解放西路北侧的一条小巷去西天庙打卡。西天庙一带汇集了多家开了二三十年的老爸茶店、早餐店、甜品店，去那里喝一碗古早糖水，吃一些百香果糕、紫米肉松球之类的创意糕点，口腹之欲可轻松得到满足。

“阿VO(海南话阿姨的意思)，要一份鸡屎藤。”在董三姐甜品店里，游客周俐霖学着用海南话点餐。听出了她的外地口音，旁边一位市民热情地与其攀谈起来，店里的用餐气氛更好了。

“我们希望做好本地小吃，让顾客在市井街巷尝到最正宗的海口味道。”该店负责人董丽霞说。

从西天庙向东步行5分钟左右，即可抵达海口骑楼老街。平坦的石板路、南洋风格的拱门、五彩的玻璃，精细的雕刻……走进这条“中国历史文化名街”，我们仿佛可以感受到一百多年前这里“商铺林立、商贾络绎”的繁荣景象。

如今，经过修缮和整治提升的骑楼老街，不仅有风华绝代的气质，还巧妙融入了生活气息。沿街的店铺装修精致古朴，小摊上摆放着特色鲜明、种类丰富的商品，彩灯、汉服等元素与古建筑相映成趣。

在骑楼老街游览时，每看到一处古建筑，周俐霖都要在手机上搜索相关信息，了解建筑背后的历史文化。“有些东西走马观花是感受不到的，适合通过漫步这种方式探访欣赏。”她说。

如果你是一位喜欢拍照的文艺青年，通过城市漫步的方式探访海口的文化艺术场馆，也是个不错的选择。

经海口海甸岛和平大道，转身走进和平大道三横路，很快就可以在路边看到最近在社交媒体上广受关注的网红艺术馆——觅·艺术馆。

该艺术馆一楼是一家咖啡馆，除了销售咖啡，还有帆布包、抱枕等精致生活用品出售。穿过一扇木门，是一个类似共享书屋的流浪图书馆，格子书架上摆放着各式各样的图书，暖黄色的灯光在角落里亮起，时间流逝的速度仿佛在这里慢了下来。来到二楼，你可以看到最近正在展出的“游域”双人插画艺术展。

“我们馆是一个生活和艺术的实验场。”觅·艺术馆主理人林宇告诉记者，他们的文创团队做过乡村文旅项目、商业项目等，开办艺术馆是一个新命题，“我们尝试在城市社区里寻找一种生活与艺术巧妙融合的新方式，不定期举办艺术或设计创意展览，让大家在市井烟火里感受生活的不平凡”。

如果说觅·艺术馆展现的是生活艺术，那么位于600多米外福甸路上的壹贰生活手作空间，则是一个充满想象力的创意空间。这里空间不大，但充满各式香味，饼干、蛋糕、橘子，甚至是一杯鸡尾酒，都以你意想不到的样子出现。

从壹贰生活手作空间出来，骑一辆共享单车，沿海甸五西路一路向西，只需半个小时便可到达海口的新地标——天空之山驿站。

驿站主体建筑的外形充满线条感，沿台阶向上行走在坡面上，你甚至会分不清脚下的到底是“顶”还是“底”。站在屋顶，你可以轻松一览开阔海景。

在屋顶缓坡的下方，有一个800平方米的开放通透的共享空间，里面有书店、咖啡厅。在这里坐下来喝一杯冰咖啡、看看书，也能在夏日里收获神清气爽。

傍晚6点40分，当太阳西沉，你还可以去与驿站仅一水之隔的云洞图书馆打卡。这段不到4公里的路程，最好也选择步行，因为沿途会有不容错过的打卡点——世纪大桥。抵达海甸岛一侧的桥底后，你可以乘坐电梯上桥，然后走专门的人行道，到桥的另一端再坐电梯下至桥底。

行至云洞图书馆，天色已经暗了下来。在灯光的照射下，云洞图书馆的光影倒映在水池中，画面美不胜收。

“海口的文艺气息吸引着我。”在漫步途中，记者遇到了来自湖南的游客张屹。他利用假期来海口旅行，云洞图书馆是打卡清单上的一站。“海口这座城市，给大家的印象大都是碧海蓝天，今天走在海口街头，我看到了它不为人知的一面。”张屹说。

2022年，海口环境空气质量优良率达97.3%，达历史最好水平。通过漫步感受海口的生态美，是不少市民游客的新选择。

去听，清晨的鸟鸣！规划面积1300公顷的五源河国家湿地公园湿地覆盖率达73.69%，拥有城市内稀缺的动物栖息地和植被生境，是观鸟的好去处。

沿五源河两岸的栈道步行，远远望去，荷花、美人蕉等水生植物点缀岸边，郁葱葱的黄槿、椰子树等在风中摇曳。由树池、洼地、枯木等组成的小环境，成为各类小动物生长的乐园。置身公园中，不时可以看到蝴蝶、蜻蜓飞舞。

“你看，这随手一拍的照片饱和度已经很高了，都不需要加滤镜。”趁着雨后空气清新，公园内弥漫着泥土和植物的清香，市民刘程平和朋友相约前往五源河国家湿地公园散步，“沿着栈道走一走，不仅能放松心情，还能看到一些在主城区看不到的动物，比如上次我们就看到了蜂虎，还拍到过蜥蜴”。

领略完湿地的魅力，你可以一路向东沿着栈道前往假日海滩。海风和煦、树影斑驳，路上并不会觉得燥热。

光着脚踩在沙滩上，与大海来一次亲密接触，或者索性在沙滩椅上“躺平”，看水面上疾驰而过的快艇、海天相接处的帆影点点……休闲放松的每一秒，都是一种心灵的享受。

从假日海滩出来，过马路乘坐公交车前往万绿园，需要半个小时左右，沿途经过西秀海滩、海口市国家帆船帆板基地、秀英港等地。

如果你是一位热带植物爱好者，去万绿园一定会有所收获。这里是海口最大的开放性热带海滨生态园林分布区，园中栽种了近万棵以椰子树为代表的热带和亚热带观赏植物，呈现出一派热带园林风光。

漫步其中，一路与繁花、绿荫相伴，看着在草地上自在放风筝的孩子，两鬓斑白仍在跑步健身的老人，听着从凉亭中传来的乐曲，你的心也会变得笃定、平和一些。

“通过城市漫步的方式游海口，我有一种打开盲盒的惊喜感，带着观察者的视角，遇见鲜活的人，很奇妙！”张铭杨说。

